

学院发展建设巡礼：向新中国成立 70 周年献礼

系列报道（9）——党建工作

水利与土木工程学院党委现有党支部 15 个，其中教工党支部 6 个、学生党支部 8 个和 1 个工程师协会特色党支部；共有党员 232 人，其中教师党员 63 人，学生党员 169 人。近年来，在校党委的领导下，学院党委认真学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，扎实开展“两学一做”学习教育和作风整顿，以“不忘初心，牢记使命”主题教育为契机，狠抓政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，积极推进学院队伍建设、人才培养和科学研究工作，为推进我校“世界一流学科”和高水平大学建设凝心聚力、建功立业，取得良好成效。

一、落实主体责任，充分发挥院党委政治核心作用

学院党委始终坚持贯彻全面从严治党要求，切实发挥党委政治核心作用，落实基层党建主体责任。

一是注重学院领导班子团结协作。院领导班子认真落实民主集中制和“三重一大”议事决策制度，遇事群策群力、民主决策、公开透明。在干部选拔培养、研究生招生、职称评聘等工作中，充分发挥学院教授委员会、学术分委会和教职工大会作用。班子成员相互支持、相互信任，精诚团结，密切合作，面对学院发展重大问题主动作为，不等不靠，既有统一部署又有分工协作，切实发挥表率作用，形成了全院上下共谋发展、勇于担当、无私奉献的良好氛围。

二是注重政治理论学习。积极推进“两学一做”学习教育常态化制度化，把党的政治建设抓在日常、严在经常。定期组织全院党员师生深入学习党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，学习党章、党规和党员纪律处分条例。班子成员带头参加所在支组织生活、讲党课，真正把“四个意识”植根于全体党员的思想深处，转化为党员

干部的行为习惯。



党委理论中心组学习



党委书记讲党课

三是扎实推进作风整顿。认真对照整顿重点，立足工作实际，认真查找梳理工作中存在的突出问题，根据轻重缓急制定整改方案，带动广大党员共同把作风整顿各项要求落到实处。结合上级有关精神和学院实际，制定出台了学院《教职工考勤请假管理办法》，把集中整顿和日常管理有机结合，把作风整顿与抓好各项工作有机结合，在全院营造出勤奋好学、积极进取良好氛围。

十二五以来，学院先后荣获全省教育系统三育人先进集体、全省高校师德先进集体、学校先进基层党组织等荣誉称号 20 余项，荣获全省五一劳动奖章、全校优秀共产党员、优秀党务工作者、优秀教师、五四青年奖章等荣誉称号 30 余人次。



近年来学院获得的部分荣誉

二、重视组织建设，不断提升党支部战斗堡垒作用

学院党委高度重视基层组织建设，不断提高基层党组织的战斗力和凝聚力，充分发挥各党支部战斗堡垒作用。

一是注重加强基层党支部建设。2016 年，根据实际重新调整了党支部设置，推进支部与专业结合，学院班子成员进入不同支部，选拔优

秀年轻教师担任支部书记，进一步优化了基层党支部的结构和人员配备；同时不断加大对党支部书记的培训力度，为每个支部设立了党务工作基金 3000 元，为加强党支部建设提供了有力保障。



教师党支部“三会一课”

二是注重丰富党组织活动形式。先后组织全院教师党员在哈尔滨党史纪念馆、北大荒纪念馆、七三一遗址、大庆铁人纪念馆等开展主题党日活动，并与中国农业机械学会、西北农林大学水利学院举办了“中国农业机械学会党建强会十百千特色活动”“教工基层支部建设典型”建设交流等活动。

三是积极开展党支部特色主题活动。在学院党委引领下，各党支部严格落实“三会一课”等基层党组织活动基本制度，积极开展各具特色的组织生活。教师党支部深入开展党的理论学习活动，潜心做好本职工作，强化以学促做，力求学用结合、知行合一。如，水电、农水支部与学生党支部联合开展“坚守道德底线，坚持百年工程”为主题的主题党日活动，激发党员艰苦奋斗、不屈不挠、无私奉献的精神；实验中心办公室党支部在全院教工范围内发起“情牵万里捐助贵州龙里留守儿童”活动，捐赠 1 万多元为龙里留守儿童购买了学习用品；水文水资源支部党员赴鸡西、虎林、密山等地开展防汛抗洪培训工作，累计培训人数千余人次。学生党支部广泛开展各类党员、入党积极分子爱国主义系列主题教育活动，有效提升了学生党员的政治素养，使青年学生在活动中接受党性锻炼，树立崇高理想。



基层党支部组织生活

三、坚持人才兴院，不断增强学院内涵发展潜力

学院党委坚持人才兴院，认真做好人才政策统筹和人才培养等工作。

一是积极引进优秀人才。十二五以来，先后引进高水平师资和人才 44 人，其中国家百千万人才 1 人，985 和 211 等重点院校博士 40 人，使学院教职工总数达到 82 名，有效缓解了师资力量紧张问题，为学院发展注入了新的血液和动力。

二是不断助力青年教师成长。参照学校有关规定和办法，制定出台了学院教学指导工作实施方案。聘请资深教授及退休老先生组成指导小组，为青年教师进行教学科研指导。通过建立教师教学科研奖励机制，实行“青年教师导师制”、“国内同类院校研修”等方式，支持青年教师参加各类教学竞赛、科研项目和学术交流活动。近年来，青年教师中先后有 5 人入选全省高校创新人才计划，10 人入选东农“学术骨干”，22 人入选东农“青年才俊”计划。2018 年，付强教授获得国家杰出青年科学基金项目资助。3 名青年教师获省优秀青年基金资助。学院先后承担国家及省部级各类科研项目 70 余项，科研总经费 3000 多万元。获

得省部级科研奖励 8 项。



全院教师集体学习

三是努力培育优秀师德师风。通过组织全体教师深入贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，制定学院《加强和改进师德建设的实施意见》等，把作风整顿与学院教学工作相结合，充分发挥党员教师模范带头作用，在全院营造了学高为师、身正为范，做党和人民满意的好老师的良好氛围。学院先后有 2 人被评为学校“师德师风先进个人”，3 人被评为学校“优秀教师”。王金武教授获省级教学名师和全国十佳农机教师荣誉称号，付强教授荣获全省“五一劳动奖状”。2019 年学院被评为全省高校师德“先进集体”。

四、强化“四个意识”，不断抓好意识形态工作

长期以来，学院党委一直高度重视意识形态和宣传思想工作。认真学习全省高校思想政治工作和意识形态工作会议精神，积极落实党委抓意识形态工作的主体责任。调整了学院意识形态工作领导小组，制定了《水利与土木工程学院意识形态工作责任制实施办法》，逐步形成了从党委到支部、从领导干部到与一线教师、从内容到形式、从部署到落实一套较为完善的意识形态工作机制。同时，紧紧抓住教师和学生群体不同特点，通过座谈交流、政策宣传、事业、学习、生活关心等措施，让广大师生经常受到正确思想的教育影响和组织的关怀温暖，不断坚定信

仰信念，树立正确价值观念。大力加强学院宣传阵地建设，确保学院各类会议、活动及学院网站、青年传媒等主流媒体平台的规范、有序，保障舆论宣传工作扎实到位。不断通过微 QQ、信微、博等新媒体传播正能量，以及不良信息的管控，切实发挥新媒体在宣传思想方面的积极作用。



重温入党诗词



参观大庆铁人纪念馆

今后，水利与土木工程学院党委将继续坚持“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”，充分发挥政治核心作用，落实党建主体责任，团结带领全院党员师生员工，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力传承发扬东农精神和水利学院精神，不断以新的业绩为我校“世界一流学科”和水平大学建设贡献力量。